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AT

Orﬂf\oaonale Basistransformationen (Seiﬂ 54\ :

v = O v e v, = LOT v
-0y Y%
M= OTMO &b MQJ = 2 Op Mo O,QJ‘ = 3 Oy 0% Ms
k/Q‘—l k}4‘=1
Doas ZFiel st et dicse  Notation 2y, Verbessern”  wnd

den  Beariff der  Basistransfemationen  Zu  Verallgemeinern .
¢ {

BQFLUC\""‘V‘“%Q}’L‘ ® Sehe bei U:I den  Tngex oben : 2 \heu 2= Uy \Rpc s J =1,

ES %tw‘ daan um  etven |, k svitravacianten " Neldor baw.

U einen  Konbravardanten Newsor L. Stue .

-+

% Notation  fue  die Trancfonmation. Ay = Of

% F Ghre die E'w\s teinsche Summenlonyention €1:  wewn

e Index zweimal  yorkommt, guwmal uatea wad  emal oben,
wird  daviber  summiert n.

/\Ld- T Z /\LJ (]
gt

kowtravanantea lesor . SHufe -

% D Moirx  wird  zum

MU peue = MQ\Q&

Anlond dieger %e’teic\r\wmam ksmen  die VyomsEormetionen olse als
A N . 1) H '
v —/\Jq)é ) MW - AkAJng(
C(Jesc\/m' ehen Werden.
Definikion ) Ko\/ahom’te” Veltoren  biw . Tensoren , ik Tndizes welen,  uesden

PR

mit Hille  des Kionecker- Sfavmho\s definiert .
(U{L - g|\) (U\) = \.)Z:‘ S.}'Ué = )
M‘J P = éik gJQ Mu

T;’skwh - 5;{5‘;3 Sku T’tsumv\

(G

Tensor 3. Shufe wmit 3 lovarnontea und
3 kowbravaranten Tndizes .

L kontravarm anier [tnfor €. Shfe

{ Fum @eisrie\ . Ve My ™ V" )

Die inverse Trausformation:
T (o k S (o) S
sUom (5t)y , dh =205 = E(S Ja sy “i“’”
= O,L%J
U\)e%ey\ 1-1 =4 %\‘tJt sy = Sij- -
Die wverse Avansformatiion .. Wyl S o,

dh. Indirec lovmen  Sowohl heraud- als ouch hemm%&rag}o%m werden,




T‘(‘am&wcorma)dows%esa)ft £ar  kovoviante Lndizes

T = P O I = A4 LK = j k4
Vo S,J l S,\j A, TS = gh. A 88 T /
S = L . k
A, Tl At T it AL = SN 8 t
M: ELVL Ho\wet%‘rw/\& fior it E'W\‘F(}\\nrwn% dieser [\)o"rccﬁﬁo\/\,
bestent  darn ,  dass es damit leidt g sehen sk, welche
GrS@En Lavaviant (,, skalar" ) 5wl .
! ¢ koL -t
Es 6‘1% T = AN, T
v 1 k N T T
Hier st VAT SPEEE VX Sl AR I e
J,M,L
T . k
- 7 04Ok 8 g
3 [P
0% 00T =4
1 ; _ K
IV\S%Q&&M% (1\80 T T = Tk ; 1 enn 1\’\0\'\2&5
i M ) Werden bekommt  mian ewe skalare Grs e !
Du. nur fret”  Tudites werden  Tromsformiet |
/ h ,
eispiele - . . )
/B fete % Eun Veldor (q\s Gom%esj Wwird ol B= e 3<3chr\'ebeza,
und ist  invadant .
+ Fin Sblwemau& 7weier  Vektoren st auch v ariomt:
Fn o= vie - wdé"‘}. = Bl E;.EJ = piwd 5“ - Blw,
* E‘)E,V!.SO eine qMAdw‘o\‘lﬁSCl'\e Tovrm - Sk r\)éij\
~
M= M ZGeg o DM - oMWt & &g
- M
N - - w;
. lemsorprodatt EE J
x Die Kow()anen*m ’D(L, Nié WSt sind mch\i mvoavicut
x Fine Ausndhne : der  Levi- Civita- Temser st e | tnvananter Tease "
E,L‘}k... = /\LM/\\')“ /\L_Q € no -
= det (/\) E;Jk.., 5 A’u‘%abc, '\"-Z(c) = dﬁ}(l\\:i 1,
(> setent)
erall ; .
\//__: c&eme)v\wwai« : Tallg 513 durch  den , metisdien  Temsor |, 9 1 evrsetzt wird

Ee\“’w"""e"‘ wir  den  FTormahtmus  der 'Digevem%{a\%teme%im./

weldher 2.8, v der a\\acmeinew Reletivitats theowe gine widfd‘i?a

P\O\\& S@icw.
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